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Förderkriterien:
1. Definition eines Jugendkulturprojekts
Projekte mit einem kulturellen und/oder kreativen Ansatz, das von Jugendlichen maßgeblich entwickelt, ausgearbeitet und umgesetzt wird.

Annehmbar ist ein Projekt, das entweder vom Thema oder der Umsetzung her einer der folgenden Kunstsparten zugeordnet werden kann:

a) Theater; 

b) Tanz;

c) Musiktheater;

d) Musik;

e) bildende Künste;

f) Architektur;

g) Bildhauerei;

h) audiovisuelle Kunst;

i) Festivals;

j) Kunsterziehung;

k) Soziokultur; 

l) Literatur;

m) Film;

n) immaterielles Kulturerbe.
2. Autonomie
Die Projektidee stammt von einem Jugendlichen oder einer Gruppe Jugendlicher. Die Antragssteller und Projektbeteiligten kümmern sich darüber hinaus überwiegend eigenständig und selbstverantwortlich um Vorbereitung, Durchführung und Nachbereitung des Projekts. Eine unterstützende Begleitung durch eine Kultur- oder Jugendorganisation ist möglich. 
3. Öffentlichkeit
Das Ergebnis des Projektes muss der Öffentlichkeit zugänglich gemacht werden.

4. Finanzielle Eigenbeteiligung
Der Zuschuss soll nach Möglichkeit eine Teilfinanzierung des Projekts gewährleisten. Im Prinzip wird eine 20%ige Eigenwirtschaftlichkeit erwartet. In Ausnahmefällen kann der Zuschuss auch maximal 100% der Kosten betragen. 
5. Antragsteller
a. Der Antragssteller ist zwischen 14-30 Jahren alt; 

b. der Antragsteller oder das Projekt hat einen Bezug zur Deutschsprachigen Gemeinschaft (Wohnort, Schulbesuch, Umsetzung des Projekts usw.)
Ein Projekt kann von einem einzelnen Jugendlichen oder einer Gruppe Jugendlicher eingereicht werden. Ist der Antragsteller unter 18 Jahre, muss dem Antrag zusätzlich eine Erklärung einer volljährigen Person, die sich verpflichtet, die rechtliche Verantwortung für das Projekt zu übernehmen und bei eventuell entstehenden Problemen zu haften, beigelegt sein.
6. Projektstart

Das Projekt darf nicht vor dem Datum der Antragstellung begonnen haben.
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