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Lüttich, der 26. Januar 2021



Betreff :  	Unterstützung der Provinz Lüttich für die Sportwelt im Rahmen der Wiederaufnahme der Aktivitäten nach der COVID-Pandemie-19


Werte Präsidentin, 
Werter Präsident, 


In den letzten Monaten wurde die Sportgemeinschaft, wie auch andere Bereiche unserer Gesellschaft, auf Grund der Kollateralschäden der COVID-19-Pandemie schwer getroffen. 

Diese Situation ist besonders schwer für viele Clubs, die einen erheblichen Rückgang ihrer Aktivitäten erfahren haben, was oft zu finanziellen Verlusten führt.

Die Provinz Lüttich ist sich dieser Schwierigkeiten bewusst und möchte den Vereinen in ihrer Eigenschaft als lokaler öffentlicher Akteur in dieser heiklen Phase helfen. Aus diesem Grund hat die Provinz Lüttich beschlossen, den Sportvereinen ein außergewöhnliches Budget zu widmen. 

Um für diesen außergewöhnlichen Zuschuss in Frage zu kommen, muss ein Club natürlich bestimmte Förderkriterien erfüllen, die im beiliegenden Formular aufgeführt sind und seinen Antrag fristgerecht einreichen. Das Antrags-Dokument können Sie unter folgendem Link herunterladen: 
http://www.provincedeliege.be/fr/evenement/15/16729

Die Antragsfrist endet am 15. Februar 2021 um Mitternacht.

Die Gewährung eines Zuschusses und dessen Höhe wird gemäß dem Gesetz von den zuständigen Stellen der Provinz Lüttich nach Einzelfallprüfung, der für förderfähig erklärten Anträge, gemäß den oben genannten Kriterien und im Rahmen der verfügbaren Haushaltsmittel festgelegt. 

Der Sportdienst der Provinz Lüttich sowie der Leitverband des Ostbelgischen Sports (LOS) und der Fachbereich Sport des Ministeriums der Deutschsprachigen Gemeinschaft stehen Ihnen für weitere Informationen gerne zur Verfügung.

Wir wünschen Ihnen ein hervorragendes Jahr 2021 und viel Erfolg bei Ihren verschiedenen sportlichen Aktivitäten.


Mit sportlichen Grüßen, 

Der Präsident der ASBL Maison des Sports
